
 
Gruppo Consiliare Movimento 5 Stelle  
 

Ferrara, 20 Aprile 2026 

- Al Sindaco del Comune di Ferrara  

- Al Presidente del Consiglio   
Comunale 

 

OGGETTO: INTERPELLANZA SU COSTO PER TRASFERIMENTO   
GIOSTRE  IN VIA VERGA 

POSTO CHE  

Apprendiamo dalla delibera di Giunta n.109 - di cui è stata data 
comunicazione nel corso della seduta consiliare del  13 aprile 2026 solo 
in quanto prelevamento dal fondo di riserva prevista dall’art.166 comma 
2 del D.Lgs 267/2000 -  che tale prelevamento serve a coprire i costi del 
trasferimento del luna park dalla consueta sede del Montagnone in  via 
Verga.   

Si tratta di un prelevamento di 40.000 euro  che va a coprire costi di 
lavori sul verde, in particolare l’abbattimento e lo sfalcio di alcune piante, 
per far posto alle strutture, anche se il vicesindaco risponde che gli 
abbattimenti, casualmente, erano già previsti, Ma soprattutto circa 
25mila euro vanno in spese di elettricità datao la voracità energetica 
degli impianti. 

 

Lavori sul verde  Ferrara TUA  Comune - Fondo di  riserva 10.792,00  2.374,24  13.166,24 

 

Trasformatore  ENEL  Comune - Fondo di  riserva 2.500,00  550,00  3.050,00 

 

 

 

COMUNE DI FERRARA
PROTOCOLLO GENERALE I
COPIA CARTACEA DI ORIGINALE ANALOGICO

Protocollo N.0080243 del 20/04/2026



Impianto elettrico generale  La   
Luminaria 

Comune - Fondo 
di  riserva 

18.000,00  3.960,00  21.960,00 

 

CONSIDERATO CHE  

la zona individuata -  l’area verde di via Bardellini/Verga/Beethoven -  non 
rientra a nessun titolo tra le aree deputate all'accoglimento di spettacoli 
viaggianti, che invece vede inserito nel regolamento l’area della Rivana 

insieme a quella del montagnone, attualmente  indisponibile; 

esiste un regolamento del 2018, tuttora in vigore,  sul quale leggiamo  
all’art. 10, tra gli altri, gli obblighi per il concessionario delle aree adibite a 
spettacoli viaggianti come segue : 
2. I concessionari hanno l’obbligo di: 

a) rispettare le prescrizioni indicate sull’atto di concessione (orari, mq. 

concessi, 

pagamenti del canone, della concessione e di altri costi specifici dovuti, ecc.); 

e) effettuare la rimessa in pristino del luogo dedicato e dell’area avuta in 

concessione. In mancanza, vi provvede l’Amministrazione Comunale 

addebitando le relative spese al concessionario dell’area stessa. Per le parti 

comuni dell’area, nel caso in cui il responsabile non sia identificato o 

identificabile, l’Amministrazione si rivale sui concessionari tutti; 

g) versare idonea cauzione stabilita dall’Amministrazione Comunale, se 

ritenuta 

necessaria. 

Da questa lettura si evince dunque che il privato che chiede occupazione 
di suolo pubblico per attività privata è tenuto a rispettare una serie di 
impegni e semmai a pagare una concessione. 

 

CONSIDERATO INOLTRE CHE  

 la delibera in oggetto cita le Linee programmatiche relative alle azioni e 
ai progetti da realizzare nel  corso del mandato 2024-2029, ( approvate il 
25 del 21 gennaio 202) e  un’altra Deliberazione della Giunta Comunale 
n. 2026 – 73 di collaborazione del Comune  e concessione del 
patrocinio alle iniziative comprese nel calendario generale degli  
eventi per l’anno 2026;  nonché la Direttiva Organizzativa prot. n. 53105 
del 12/3/2026 contenente le misure  tecnico-organizzative per l’avvio del 
processo organizzativo degli eventi inseriti nel  calendario generale 
– anno 2026;  

Pare in pratica che l’installazione del luna park faccia parte del calendario 
eventi dell’anno 2026, tanto da giustificare un prelevamento dal fondo di 
riserva per ben 40.000 euro. 

RICORDATO CHE 

Soltanto il 22 dicembre 2025  con la delibera 656  si è approvato il rinnovo 



della convenzione con il Consorzio Sviluppo Commercio per la gestione 
dei servizi della Fiera di San Giorgio, per la durata di tre anni sino al 
31/12/2028; e che il il rinnovo della convenzione non comporta oneri a 
carico del Comune, trattandosi di attività svolta interamente a carico del 
Consorzio affidatario,nel rispetto della normativa vigente e delle 
disposizioni comunali. 

 

TUTTO CIO’ RAMMENTATO E CONSIDERATO  

SI INTERPELLANO IL SINDACO E LA GIUNTA 
 

Per conoscere i motivi che hanno indotto a considerare un normale luna 

park viaggiante all’interno del calendario eventi 2026 tanto da autorizzare 

una deroga al regolamento vigente in materia di assegnazione di spazi 

dedicati, e se è prevista (e di quale entità), a carico dei concessionari 

dell’area del luna park, la corresponsione  di un canone o di altri oneri 

accessori, considerata la consistente spesa pubblica  pari a  40.000 euro, 

necessaria a trasformare un‘area dedicata a parco pubblico affinchè 

diventasse  idonea  a ospitare un'attività privata slegata dal contesto 

fieristico di san Giorgio  cui ha sempre fatto riferimento. 

 

 

Cons. Marzia Marchi 

          Capogruppo M5S  

 


